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Ata da 32ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu / CBH – 10 

CURU 15.04.2009 11 

 12 

Aos quinze dias, do mês de abril, do ano de dois mil e nove, às 9h, no Auditório da 13 

Prefeitura Municipal de Canindé, realizou-se a 32ª Reunião Ordinária do Comitê da 14 

Bacia Hidrográfica do Curu / CBH Curu. Estiveram presentes os seguintes membros: 15 

Antônio Virgulino Filho (Associação do Distrito de Irrigação Curu – Paraipaba / 16 

ADICP), Francisco Arimar de Oliveira (Associação Comunitária da Lagoa do Mato – 17 

Itatira), Filomeno Ferreira de Araújo Neto (Colônia de Pescadores Z 32 – General 18 

Sampaio, Antônio Armando da Silva (Colônia de Pescadores Z 05 – Paracuru), Pedro 19 

Oliveira dos Santos (Colônia de Pescadores Z 57 – Caridade), Raimunda Cristiane 20 

Gomes dos Santos (Cooperativa dos Produtores de Coco / COPROCOP - Paraipaba), 21 

Heitor de Paula Menezes Neto (Serviço Autônomo de Água e Esgoto / SAAE – 22 

Canindé), Francisco Gomes Moreira (Serviço Autônomo de Água e Esgoto / SAAE – 23 

Canindé), Michele Mourão Matos (Ypióca – Paraipaba), Raimundo Alves de Freitas 24 

(Associação dos Trabalhadores Rurais de Lages do Olho D’água – Paramoti), Júlio 25 

César Vasconcelos (Associação Comunitária Dona Emília – Irauçuba), Gerusa Maria de 26 

Souza Fernandes (Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável / CMDS – 27 

Caridade), Francisco Cézar Matos de Almeida / CMDS – General Sampaio), João de 28 

Deus Mota (Federação das Organizações Associativas de Apuiarés), Edivaldo Ferreira 29 

da Rocha (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais – Pentecoste), José Silva da Cruz 30 

(Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais – Tejuçuoca), José Milton Alves (União dos 31 

Aposentados e Trabalhadores Rurais do Município de Canindé), Francisca Eliete Santos 32 

Paulino (União dos Aposentados e Trabalhadores Rurais do Município de Canindé), 33 

José do Egito Sales Andrade (Prefeitura Municipal de General Sampaio), Maria do 34 

Carmo Lira (Prefeitura Municipal de General Sampaio), Paulo Sérgio Mariz dos Santos 35 
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(Prefeitura Municipal de Paramoti), Pedro Lira Pessoa (FUNASA), Magda Maria 36 

Marinho Almeida (FUNCEME), Telma Rodrigues Sampaio (SEMACE), Fernando 37 

César Cidrão Guedes (Secretaria dos Recursos Hídricos – SRH). Os técnicos da 38 

Companhia de Gestão dos Recursos Hídricos – COGERH: Marcílio Caetano de Oliveira 39 

(Gerente Regional da COGERH Pentecoste), Maria de Jesus Lopes de Oliveira 40 

(Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa da COGERH Pentecoste), Luis 41 

Fernando Gonçalves (Gerente de Planejamento Orçamentário da COGERH Fortaleza). 42 

E demais convidados (lista de presença anexa). A reunião teve como pauta os seguintes 43 

pontos: 1) Abertura / Informes; 2) Avaliação do Monitoramento da Operação dos 44 

Açudes da Bacia do Curu - 2008; 3) Apresentação do Prognóstico da Quadra Invernosa 45 

2009 pela FUNCEME; 4) Apresentação e discussão do Projeto de Cadastro de Usuários 46 

e Regularização de Uso das Águas da Bacia do Curu; 5) Balanço Financeiro da 47 

Arrecadação da Cobrança pelo Uso da Água na Bacia; 6) Apresentação e Discussão do 48 

Planejamento das atividades do CBH-Curu 2009; 7) Avaliação da Frequência dos 49 

membros nas reuniões do CBH; 8) Composição das Comissões do CBH Curu 2009 – 50 

2011; 9) Encaminhamentos / Encerramento. A abertura da reunião foi feita pela técnica 51 

Maria de Jesus Lopes de Oliveira que em seguida passou a palavra para o Sr. José do 52 

Egito Sales Andrade – Presidente do CBH Curu,  que agradeceu a presença de todos, 53 

enfatizou a sua satisfação ao significativo inverno na Bacia do Curu, informou que foi 54 

realizada uma reunião de revisão do Regimento Interno do CBH Curu, que 55 

posteriormente será apresentada essa proposta de modificação a todos os membros do 56 

Comitê para aprovação e falou também sobre o Grupo de Trabalho da Irrigação, 57 

convidou todos os presentes para participarem da próxima reunião do Pacto das Águas 58 

que será em Pentecoste nos dias 29 e 30 de abril do corrente e em seguida abriu espaço 59 

para a plenária. O Sr. Armando (Colônia de Pescadores Z 33 – Itatira) falou sobre o 60 

Pacto das Águas e sobre a problemática de água em Itatira. Em seguida foi passada a 61 

palavra para o Sr. José Airton Lima (Secretário de Agricultura de Canindé) que 62 

registrou a presença de todos os participantes de Canindé e falou da sua preocupação em 63 

relação ao meio ambiente e recursos hídricos. O Sr. José do Egito registrou a presença 64 

de todos por município e por instituições. Após os informes da plenária o Sr. Marcílio 65 

Caetano (Gerente Regional) iniciou a sua apresentação sobre “Avaliação do 66 

Monitoramento da Operação dos Açudes da Bacia do Curu – 2008”, apresentou o 67 

Boletim da Bacia do Curu  do dia 19 de janeiro de 2009 com os respectivos volumes 68 

dos açudes, mostrou o cenário do dia 14 de abril de 2009 dizendo que a vazão liberada 69 
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estava menor, falou do  exemplo do  Açude Mundaú, como se fez o fechamento do 70 

açude e que para isso era preciso do informe dos membros do CBH e comunidade, 71 

mostrou a situação dos açudes da Bacia do Curu dizendo que o Açude Caxitoré estava 72 

sangrando e que o Açude Jerimum sangrou pelo segundo ano consecutivo, informou o 73 

volume dos açudes, estando o Açude  Salão com 74% , Açude Souza 45%, Açude  74 

Pentecoste  sangrando com previsão de chegar ao final da Operação com 51%, porém 75 

em 1º de dezembro chegou com  milhões de saldo devido a uma ação conjunta 76 

COGERH /Perímetro /CBH. Em relação ao Açude Caxitoré o combinado com o Comitê 77 

foi de 1.950l /s e teve um saldo, pois pensou-se em uma demanda maior, porém a 78 

demanda não aumentou. O Açude Frios foi operado com 400 l/s e ficou com 294.000.  79 

Em relação ao Açude General Sampaio informou que teve um saldo positivo também, 80 

falou sobre o caso da mortandade de peixes no Açude General Sampaio, informando 81 

que o relatório está sendo concluído pela COGERH, disse também que foi danificado o 82 

canal do Açude General Sampaio e foi feita uma contenção com sacos de areia. Sobre a 83 

comporta do Açude Pentecoste, disse que não foi fechada por conta de um problema na 84 

estrutura. Sr. José do Egito informou que já enviou ofício duas vezes para o DNOCS, 85 

um foi enviado a Sra. Robeísia e o outro foi enviado diretamente para o Diretor do 86 

DNOCS. A Sra. Michele (Ypióca) falou que o caso do Açude general Sampaio foi por 87 

conta da vegetação e indagou sobre a recuperação de mata ciliar de encostas. O Sr. José 88 

do Egito informou sobre o Projeto de revitalização do Rio Curu – Projeto Cinturão 89 

Verde que está sendo elaborado. Dando continuidade o Sr. Marcilio apresentou a 90 

evolução do volume de água armazenado na Bacia do Curu e dados do programa de 91 

gerenciamento das águas territoriais.  Em relação ao Açude Desterro informou que está 92 

sangrando e que foi identificado risco e falhas na estrutura antes do inverno, através de 93 

check – list observou-se o talude de montante com bastante erosão e no talude de 94 

jusante uma erosão profunda, no sangradouro auxiliar tem uma cerca e deve-se rebaixar 95 

um pouco o sangradouro por conta do aumento da água. A Sra. Telma (SEMACE) 96 

sugeriu que se elaborasse um projeto de reflorestamento no rio Curu com os alunos das 97 

escolas, pois tem espécies exóticas e a mata ciliar está acabando. O Sr. Airton 98 

(Secretaria de Meio Ambiente de Canindé) informou que recebeu 10 mil mudas para 99 

reflorestamento na região de Canindé. O Sr. Virgulino fez uma intervenção a respeito da 100 

conservação de canal e comportas de açudes, disse que o Comitê tem que ser mais 101 

incisivo  e exigir providências em relação a comporta do Açude Pentecoste, pois a 102 

Associação de Paraipaba em 2007 tomou atitude e arcou com os mergulhadores que 103 
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trabalharam na recuperação da comporta, disse que uma comissão foi ao DNOCS na 104 

época e o Dr. Eudoro Santana tomou providências, pois o projeto estava parado e foi 105 

retomado, sugeriu que fosse formada uma comissão com representantes do  CBH-Curu, 106 

COGERH e SRH para ir ao DNOCS. Dr. Fernando Cidrão (Secretário Adjunto da SRH) 107 

concordou com a proposta dizendo que não adianta mandar ofício, tem que ter 108 

acompanhamento através do CBH-Curu, disse que ele e o Sr. José do Egito solicitaram 109 

um relatório da situação da comporta a COGERH e que já agendou audiência para a 110 

próxima segunda-feira com o diretor do DNOCS, restando apenas retirar a Comissão 111 

que irá para a referida audiência. O Sr. Marcílio disse que o relato que fará é o que o 112 

DNOCS já tem ciência que foi feito manutenção da parte superficial e foi  feito um 113 

aditivo para consertar  o acionador da comporta, o projeto foi aprovado pelo DNOCS, a 114 

verba ficou de vir do Ministério da Integração, porém a Prefeitura Municipal de 115 

Pentecoste não podia receber por conta  de problemas com a certidão negativa,  Sr. 116 

Marcilio informou ainda que manteve entendimento com a referida Prefeitura e foi 117 

informado que não há mais problema com a Certidão Negativa e que já foi enviado no 118 

corrente ano ofício ao DNOCS no qual rememora outros ofícios enviados, solicitando 119 

providências.  O Sr. Eduardo Firmiano (DNOCS) disse que foi retomado esse serviço 120 

sendo repassada a primeira parcela a Prefeitura. Dando continuidade a reunião o Sr. 121 

Paulo Barbieri (FUNCEME) apresentou a previsão do tempo, uma previsão de curto 122 

prazo, destacou que o La Nina é um fenômeno que vem ocorrendo há três anos, porém, 123 

não tem influência nas chuvas do Nordeste. Já o El Nino tem influência sim porque o 124 

vento sobe e se desloca para a Austrália, desce na região Nordeste e, portanto, não 125 

chove.  Outro fator que influencia  é o Oceano Atlântico  devido a temperatura da 126 

superfície do mar. Outro ponto da pauta a ser discutido foi Balanço Financeiro da 127 

Arrecadação da Cobrança pelo Uso da Água na Bacia  pelo Sr. Luis Fernando Da 128 

COGERH, o mesmo relatou que houve um incremento no faturamento de 2007 a 2008, 129 

disse para o comitê sobre a arrecadação que nem tudo que a COGERH fatura é pago 130 

porém a média de arrecadação aumentou Sobre despesas informou que houve  um 131 

incremento de 9,32% .Comparou o faturamento das Bacias e disse que ao Bacia do 132 

Curu é deficitária e a metropolitana é superavitária disse que o faturamento total  foi de 133 

R$ 32.334.487,00 e detalhou toda despesa, disse que o orçamento anual tem em torno 134 

de 25% para energia, despesa de pessoal efetivo mais terceirizado e energia elétrica fica 135 

em torno de 70%. Disse que todo custeio da COGERH é pago com arrecadação da 136 

cobrança da água bruta. O Sr. Gomes indagou por que o custo da energia era alto. Sr. 137 
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Marcilio falou   que entre ligações de bacias tem que ter bombeamento para retirar água 138 

de um açude para outro. Sr. Gomes disse que acha que o a tarifa do SAAE é injusta e o 139 

Sr. Virgulino sugeriu que fosse feita uma composição tarifária. Sr. Marcilio disse que 140 

pode ter uma sugestão quando da revisão da lei a esse respeito. O Sr. Luis Fernando 141 

disse que existe inadimplência sendo o SAAE o principal devedor da COGERH. O Sr. 142 

Heitor do SAAE disse que existe uma dívida do SAAE de Canindé de R$300.000,00 de 143 

gestões passadas e indagou se são responsáveis por elas. O Sr. Luis Fernando informou 144 

que podem fazer um parcelamento. O Sr. Gomes indagou por que a COGERH não pode 145 

gastar na manutenção do Açude General Sampaio, o Sr. Marcilio respondeu que o 146 

recurso da fonte 70 não pode ser colocado nisso, só pode ser feito através do DNOCS 147 

porque é uma obra federal.  A seguir o Sr. Marcilio Caetano fez a apresentação e 148 

discussão do Projeto de Cadastro de Usuários e Regularização de Uso das Águas da 149 

Bacia do Curu. disse que a ANA repassará o dinheiro do Projeto e a COGERH 150 

contratará uma empresa através de licitação. Disse que primeiro será feito o cadastro 151 

depois a regularização de usos e finalmente a fiscalização, disse ser importante o 152 

cadastro de usuários para qualquer planejamento de recursos hídricos. Nas três bacias 153 

Curu, Litoral e Acaraú serão feitos 1.800 cadastros e será acompanhado por uma 154 

Comissão do Comitê do Curu e da COGERH os que forem passíveis de outorga serão 155 

prioritariamente cadastrados.  O usuário de 2.000 l/h é isento de outorga, mas não será 156 

isento de cadastro. Após a realização do cadastro sabendo-se a demanda por trecho 157 

haverá reuniões, disse ainda que um resultado esperado é que o cálculo da demanda 158 

para a outorga passe a ser feito na Gerência Regional de Pentecoste, pois atualmente é 159 

feito em Fortaleza. Dando continuidade a Sra. Maria de Jesus apresentou o 160 

Planejamento de Atividades do Comitê para o ano de 2009, juntamente com o 161 

Presidente José do Egito, sendo feitos alguns ajustes em datas de eventos e aprovado 162 

pela Plenária. A Sra. Maria de Jesus apresentou a plenária um Levantamento da 163 

frequência dos membros do Comitê do ano anterior, sendo questionado pelo Sr. 164 

Raimundo (Prefeitura Municipal de Irauçuba) o fato de ter instituições com um baixo 165 

índice de frequência nas reuniões durante o ano e, no entanto, não serem desligados.  166 

Disse ainda que se isso ocorresse o município de Irauçuba iria pleitear uma vaga, pois o 167 

prefeito tem interesse de que o município seja membro do Comitê. A Sra. Maria de 168 

Jesus explicou que não seria possível fazer o desligamento de membros faltosos porque 169 

o Regimento do Comitê não determina nada a respeito de desligamento dos membros e 170 

acrescentou que a revisão que será feita no Regimento Interno do Comitê irá contemplar 171 



6 

essa questão e que no próximo ano poderia ser aplicado. A Sra. Maria de Jesus 172 

informou que teria ainda como ponto de pauta a atualização das Comissões do CBH 173 

Curu, no entanto a plenária optou por fazê-lo em uma próxima reunião por conta do 174 

adiantado da hora. E nada mais havendo a tratar o Presidente do Comitê - Sr. José do 175 

Egito Sales Andrade deu por encerrada a reunião e eu, Maria de Jesus Lopes de Oliveira 176 

– Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa, lavrei a ata assinada por mim e 177 

pelos presentes em lista anexa. 178 

 179 

COGERH 

Gerência Pentecoste 

Elaboração 
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